

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年9月22日 星期二 农历八月初六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7387 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

勇担特殊使命

——记“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”、省公安厅警务协作总队党支部

□ 河北法制报记者 刘帅
实习生 刘悦

“我们总队14个人，全部都是党员，每个人都有自己特殊的经历。”9月10日，面对记者的采访，省公安厅警务协作总队副总队长蔡路强感慨地说。

在疫情防控阻击战中，省公安厅警务协作总队党支部在省公安厅党委的领导下，14名党员勇挑重担，冲锋在前，在抗疫一线连续奋战230余天，克服了一重又一重困难，攻克了一个又一个难关，在全国率先建立起以“外环省界、省内纵深、环京外围”三道防线为架构的疫情防控新模式，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出突出贡献。

困难面前豁得出
关键时刻冲得上

1月25日，大年初一，正是万

凝铸忠诚警魂

——记“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”、省公安厅警务协作总队党支部

家团圆的时候。面对突如其来的新冠肺炎疫情，省公安厅警务协作总队14名党员舍小家为大家，从省会逆行出征，奔赴距家200公里之外的省公安厅环京护城河指挥部驻地——涿州，维护社会的稳定。“作为儿子、丈夫、父亲，我们应该照顾父母、妻儿，但我们更是人民警察、党员，就要勇挑重担，冲锋在前，困难面前豁得出，关键时刻冲得上。”这是他们的心声，也是行动。

早在1月22日，农历腊月二十八，省公安厅警务协作总队就密集组织部署，发挥指挥部优势，迅速以原有的398个检查站点为基本架构，以原有的5000余名检查站民警为骨干力量，迅速加密，三天内完成了1331个站点的启动任务，第一时间在全省构建起三道防线疫情防控体系。

“到达涿州以后，大部分站点虽然都快速启动了，但面临的却是重重困难。”队员们向记者讲起了

当时的情况。各个站点投入大量人员、民辅警达1.6万余人，公安、交通、卫健、地方政府联合作战，组织指挥面临空前压力。短时间陡增900多个站点，核查设备严重不足，填写纸质表格进行登记，核查一辆车就要5到10分钟，严重影响了核查效率，急需利用信息化手段改进疫情防控检测。“但是在疫情期间，科技公司不能复工，工程师不能赶赴涿州，如何快速搭建疫情防控检测平台，成了摆在我们面前的一个难题。”蔡路强向记者介绍。

困难面前，刘伟挺身而出，他凭借深厚的信息化功底，通过远程与工程师交流，既当战斗员又当技术人员，仅用3天便在公安网和互联网分别搭建了“疫情管理平台”“疫情核查APP”，改变了检查站手工采集模式，工作效率提高了10倍，为广泛汇聚防疫数据奠定了坚实的基础。平台搭建起来了，刘伟已是三天没合眼。

搭建起了平台，还需要定时维护。“每天早上我们醒来开始工作时，刘伟才刚睡下。”同事们说起这些，都有些心疼。每天凌晨三四点钟，也是平台应用最少的时候，刘伟要利用这个时间段进行维护。“那段时间，刘伟一天只能睡两三个小时，还都是穿着衣服靠在椅子上。”同事们说。为了全省的警务人员使用平台更顺畅，这种状态刘伟持续了一个多月。因为作为团队里既懂公安业务又精通技术的“桥梁”，指挥部下面1000多个站点，有技术问题都会打电话咨询刘伟，值班室两个电话，刘伟接下这个电话就接那个电话。

不负使命勇担当 筑牢屏障防疫情

随着疫情的变化，省公安厅警务协作总队及时调整防控措施。坚持省外防输入，做到了南部进省4市道路全覆盖；(下转第2版)



9月16日，廊坊市人民检察院检察长王胜喜带领班子成员和中层正职，前往四家企业进行调研走访。王胜喜一行深入车间一线，了解企业生产经营状况，详细询问了企业复工复产中存在的困难和问题，并召开座谈会，征求对检察机关的意见和建议。图为王胜喜在企业走访。

刘巧敏 王宗军 摄



营造法治化营商环境 严惩黑恶势力犯罪

衡水中院着力为“六稳”“六保”提供司法保障

河北法制报讯 (记者 张兰华)记者从9月16日召开的衡水市委政法委员会2020年第一次全体会议上获悉，今年以来，衡水市中级人民法院充分发挥审判职能作用，精准服务经济社会发展大局，着力为“六稳”“六保”和经济社会发展提供司法保障，取得良好成效。

大力营造法治化营商环境。衡水中院制定了《依法服务保障“三创四建”的实施意见》，加强产

权和企业家司法保护。依法打击侵害企业人身财产权利的各类犯罪。坚持罪刑法定原则，严格落实三项规程，准确区分违法所得与合法财产，慎用强制措施，让企业家专心创业、放心投资、安心经营。坚持依法平等保护，对可能影响社会稳定的重大案件，加强研究、综合施策、多方协调、妥善应对，做好金融风险预防化解。加强涉疫纠纷研判应对，普遍建立法官

咨询服务团队，对接企业做好服务。根据疫情对合同履行产生的实际影响，准确界定责任，鼓励交易，创造财富。

依法严惩黑恶势力犯罪。今年以来，全市法院共受理一审涉黑恶案件101件693人，审结97件671人，结案率96.04%。全市法院共判处涉黑涉恶案件被告人五年以上有期徒刑105人，判处财产刑5006.43万元。

保持执行工作高水平运行。建立“三同步”工作制度，在诉讼服务中心设立保全服务窗口，告知诉讼和执行不能风险，提示当事人提出保全并作出保全裁定，同时移送执行部门，执行人员立即采取保全措施，确保登记立案、保全裁定、保全措施实现“三同步”。开展涉金融、涉民生、涉黑恶、涉特殊主体等专项执行活动，打好清积歼灭战。

秦皇岛：评估学法用法效果 提升普法工作质效

河北法制报 9月21日讯 (记者 刘波)今天，记者从秦皇岛市法治宣传教育领导小组办公室获悉，秦皇岛市将在今年年底前，全面评估“七五”普法以来领导干部、行政执法人员、各界群众等学法用法效果，探索建立健全普法效果评估体系，全面分析、展示普法工作成效，更加准确地把握普法工作的热点、难点，从而提升全市普法工作科学化水平，为“八五”普法启动打下

坚实基础。

此次评估重点突出领导干部、行政执法人员、司法人员和青少年学法用法实际效果评估。掌握领导干部学法用法情况，切实提升领导干部的法治素养和依法行政能力；掌握行政执法人员学法用法情况，不断提高基层执法人员的执法能力和水平；对青少年上法治教育课、参与法治宣传教育活动等进行效果评估，了解青少年法治教育情况，有针对性

地加强青少年法治教育，增强青少年的法律意识。在此基础上，扩大评估范围，实现评估工作系统化、全覆盖。

评估以自我评估、群众评估和第三方评估机构评估为主，采用问卷调查、个别访谈、实地调研、座谈交流、定期回访等方式，全面细致地采集数据，了解第一手学法用法情况。根据汇总采集的数据信息进行研判，了解普法对象的真实需求。坚持问题导向，查

找出普法工作中存在的短板，找准存在的突出问题。坚持措施改进导向，在研判、总结、归纳、分析的基础上，明确改进和努力方向，为普法工作健康发展提供真实、科学依据。加强精准供给，根据学法用法实际效果评估结果，分类确定各类普法对象的学法内容和方式，明确法治产品的内容、形式，分类施教专门法律知识，提升秦皇岛市普法工作质效，推动普法工作深入开展。

三部门联合发文：这些人员学校不得招录为教职员

新华社北京电 (记者 陈菲)为加强对性侵未成年人犯罪的源头预防，最高检、教育部、公安部近期联合发文，要求在全国建立入职查询制度，对具有性侵违法犯罪记录的人员，中小学校、幼儿园不得录用，教师认定机构不得认定教师资格。

近年来，全国发生了多起性侵学生案件。最高检第九检察厅厅长史卫忠9月18日在最高检新闻发布会上指出，这些案件造成了恶劣的社会影响，也表现出性侵未成年人犯罪的成瘾性、重犯罪高等特点。“对于此类犯罪，单靠日常教育和事后惩处难以实现预防目的。只有限制其

接触未成年人，才能从源头上最大限度地防止再犯。”他说。

这份《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》规定，以下情况应当进行查询：一是中小学校(含中等职业教育和特殊教育学校)、幼儿园新招录教师、行政人员、勤杂人员、安保人员等在校园内工作的教职员，在入职前应当进行性侵违法犯罪信息查询。二是教师资格认定机构在认定教师资格前应当对申请人员进行性侵违法犯罪信息查询。三是教育行政部门应当做好在职教职员相关违法犯罪信息的筛查。

(下转第2版)

省高速交警微信举报平台重新上线

■首月受理举报2145起
■“违法占用应急车道”举报最集中

河北法制报讯 (王一)

截至9月18日，省高速交警微信举报平台重新上线整整一个月了，其间平台共收到网友举报交通违法2145起，审核录入1107起，举报平台注册用户已达48991人。

目前，省高速交警网友举报平台共开通了“三大类十三项”违法类型举报。其中图片举报受理“占用应急车道、违法停车、客车上下乘客、违反禁止标线”四项违法行为；视频举报受理“倒车、逆行、掉头”三项违法行为；电话举报(12122全省高速公路报警电话)受理“酒驾、毒驾、无证驾驶、肇事逃逸、假牌假证、遮挡号牌”六项违法行为。

在网友举报的交通违法行为中，“违法占用应急

车道”举报最为集中，占到违法举报数的71%。对收到的违法举报，高速交警均逐一进行审核，对达到证据要求、形成完整证据链的举报线索，依法录入系统；对无法录入非现场执法系统的举报，高速交警在核实信息后，网友可通过进度栏查询举报办理进度。

目前，省高速交警仅在“河北高速交警”微信公众号开通了网友举报平台，并安排专人在规定的时间内完成举报信息的审核录入；对于其它平台的违法举报，可能会因查看不及时造成举报信息的失效。网友可通过关注“河北高速交警”微信订阅号，在右下角的“违法举报”栏内按照提示信息进行举报。

保定中院召开全市法院审判质效推进会

补齐短板 坚决打赢质效提升攻坚战整体战

河北法制报讯 (原潞路)9月17日，保定市中级人民法院召开全市法院审判质效推进会，通报了全市法院审判质效情况，分析了短板弱项，明确提出要打赢质效提升攻坚战整体战。

会议要求，要聚焦任目标任务，强化补齐短板整改提升的工作举措。全面自查自纠，对照审判执行通报的数据，深究问题根源，建立整改台账，划定整改时限，推动问题有序高效整改。要持续加强智慧法院建设，大力推进电子诉讼，为质效提升提供强大技术支撑。

唐山中院组织召开联席会

凝聚公检法合力 打击污染环境犯罪

河北法制报讯 (唐轩)9月18日上午，由唐山市中级人民法院组织的污染环境罪案件办理工作联席会顺利召开，市检察院、市公安局相关负责人参加了联席会。此次会议旨在加强公、检、法在打击污染环境犯罪工作过程中的协调配合，合力解决污染环境罪案件办理中的突出问题。

会上，市公安局、市检察院提出了污染环境罪案件办理过程中存在的雇佣人员定罪、证据固定、新型

污染环境行为认定等重点难点问题，三家单位就相关问题进行了深入的探讨与交流，并各自提出了具体意见和建议，为办理此类案件提供了法律依据及参考。

此次联席会协调解决了打击污染环境犯罪工作过程中的突出问题，同时三家单位建立了定期座谈长效沟通协调机制，加强了公检法之间的交流协作，形成了污染环境罪案件打击合力，提升了案件办理的质量和效率。



9月20日，由秦皇岛市司法局组织的秦皇岛市新增行政执法人员法律知识考试在燕山大学里仁学院举行，来自全市的1492名新增执法人员分3场参加了考试。新增行政执法人员通过此次考试后，才可获得执法资格。图为监考人员在考场巡视。河北法制报记者 刘波 摄